

題記：  
“中美關係事關兩國人民的福祉，也關乎世界的和平、繁榮、穩定，對中美兩國來說，合作是唯一正確的選擇，共贏才能通向更好的未來。”

——習近平  
“我們非常投緣，昨天晚上的會晤非常棒，我們的晚餐時間超出了預期。會晤非常好。我認為我們會為中國、為美國做出些非常偉大的事情。”

——特朗普  
(環球視角)習近平主席和特朗普總統三次會面，是兩國走向深化全面合作共贏的開始，從習主席訪問海湖莊園到德國漢堡(G20)峰會，再到這次兩國領袖在北京會面，特朗普此次的訪華，實現了兩國元首的第三次握手。

中美，一個是世界上最大的發達的國家，一個是世界上最大的發展中國家。兩個世界的巨人在特殊時期再次在北京會面，都同樣面臨着如何面對和平、繁榮與世界未來發展等問題的考驗。

這次在中美兩國元首的正確引領下，這次握手，兩國企業創造了奇蹟，經貿合作的金額達到2535億美元。這既創造了中美經貿合作的紀錄，也刷新了世界經貿合作史上的新紀錄。而可喜可賀是，這次跨越太平洋的兩國領導人的第三次握手，讓世界人民看到中美兩個大國出現的新的面貌和展示出新的豐碩成果，無疑，也是對當前疲軟的世界經濟帶來福音，體現了兩國領導人的高瞻遠矚。

2016年，中美雙邊貨物貿易是5196億美元，雙邊服務貿易超過1100億美元，雙向投資累計超過1700億美元。據中國商務部數據顯示，

美國出口的26%的波音飛機、56%的大豆、16%的汽車、15%的集成電路，目的地都是中國。

人民日報在今年年初曾報道，現在每天平均1.4萬人往來中美之間，每17分鐘起降一個航班。業已成為當今中美往來的一個縮影。

相關統計表明，2016年前三季度，中國赴美遊客人數比上一年同期增加15.7%，美國來華遊客增長7.3%。美國皮尤研究中心公佈的一項最新民調顯示，過去一年里美國人對中國的好感度也顯著改善。這份在2月16日至3月15日進行的民調顯示，無論是美國共和黨人還是民主黨人，對中國抱有好感的比例都出現較大升幅。



無論是馬雲在美國承諾阿里巴巴將為美國創造百萬個工作崗位，還是比爾·蓋茨在接受採訪時表示美中關係是世界上最重要的雙邊關係之一，雙方經濟互補性非常強，彼此可以密切合作。中美兩國是世界上前兩大經濟體，對世界經濟增長的影響舉足輕重；另一方面，

些早期收穫。”正如習近平主席會晤中所提及，要充分用好新建立的外交安全對話、全面經濟對話、執法及網絡安全對話、社會和人文對話4個高級別對話合作機制。

“青山遮不住，畢竟東流去。”這次北京會晤確定新時期中美關係發展方向、推動兩國關係在新的起點上更加具體務實有成效健康穩定向前發展，對造福兩國人民、促進亞太地區乃至世界和平穩定繁榮發展都具有重要意義。今天兩國國家元首的引領，已把中美關係全面導入“習朗時代”，從而正式成功開啓了一個歷史的新紀元。

# 跨越太平洋的第三次握手

艾文/王仁忠/《世界文化導演》/創意策劃

人/除擅長文化品牌活動策劃外，以評論國內外重大事件及艾文筆名發表一系列文章，其中有《從特朗普與希拉里美國總統大選談起》《評杭州 G20 國際峰會》《評烏鎮國際互聯網大會》《評 2017 中國北京一帶一路國際峰會》《評 2017 廈門金磚國家峰會》《交得其道有感 2017 五國論“金”》《中國智慧引領國防》《世界未來看中國》以及採訪世界華人領袖與知名的藝術家。



中美經濟都處於轉型時期，彼此之間合作潛力十分可觀。因此，中美如能進一步加深經貿合作，不僅有利於兩國人民，更是世界經濟之福。

商務部部長鍾山在今年兩會上指出，中美關係已經形成了“你中有我、我中有你”的利益交融的格局。這次在中美兩國元首的正確引領下，這次握手，兩國企業創造了奇蹟，經貿合作的金額達到2535億美元。這既創造了中美經貿合作的紀錄，也刷新了世界經貿合作史上的新紀錄，這充分說明合作是中美關係發展的唯一正確選擇，互利共贏符合中美兩國共同利益。

中國人民大學重慶金融研究院執行院長、教授王文告訴記者，中美兩國作為經濟規模最大的兩個全球經濟體，客觀上肯定存在着激烈的競爭。但與歷史上任何一組大國關係不同的是，中美關係是第一次處在互聯網時代的大國關係，相互融合、相互依賴對兩國發生衝突的抑制作用空前強大。

以“智者求同，愚者求異。”的精神，中美雙方就中美兩國本着不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏的精神發展好新起點上的中美關係，達成了清晰共識，是中美作為兩個重要大國的正確相處之道。

“要做大合作蛋糕，制定重點合作清單，爭取多

(上接 P10) 習近平新時代思想理論實踐哺育下成長的二十年，是在習近平領袖身邊學習感悟下成長髮展的二十年；拓維是在探索新時代理論體系，以創新的五大成果回報黨的二十年。特別是在十八大以來的近五年，拓維成為‘定位明晰、特色鮮明、人才濟濟、碩果纍纍’的智庫實體，它悄悄向中華智庫的高地，其具有原創性、原理性、戰略性、前瞻性、創新性、智慧性，開始跨入世界一流”。

中央黨校原校委委員、教育長、教授、博士生導師、拓維智庫副理事長、北京拓維科學研究院研究員、中國夢“三五”戰略工程組委會副主席王瑞璞，在對十九大召開感到開心的同時，也開始了冷靜的落地層面的思考，比如關係到黨的生死存亡的“從嚴治黨”的長效機制問題、比如關係到國家未來的“教育問題”。王瑞璞同時還指出智庫不同於黨校與普通的政策研究機構，所以不能僅僅停留在對十九大的解讀與宣傳層面，而應該進行前瞻性的思考，他對於拓維智庫在幾年前就開始的關於“百年中國夢之三、三十年”的領先於時代的研究表示深深的讚許，而且認為像拓維這樣的獨立性、前瞻性智庫在全國獨此一家。

人民日報駐聯合國原首席記者、國務院發展中心研究員、拓維智庫海外華人研究所常務副所長鄒德浩重點談到了拓維智庫在海外的發展。他向在座的各位展示了拓維智庫海外華人研究所所做的關於科技引進的海內外交流項目以及國外10多個分支機構建設的一些狀況。他對王毅院長“解讀‘十九大’前瞻‘二十大’及新三十年暨拓維智庫2.0時代組織化建設”的專題演講給予了很高的評價，他說最近連續參加了多場國家部委層面關於十九大報告的研討學習會議，這是18號以來聽了習主席報告以後第二個最優秀的報告，“非常好、非常務實、非常有高度、極有前瞻性”。

中國人民解放軍北京軍區空軍原副政委、2015年抗戰勝利70周年閱兵儀式空軍方隊副總指揮、博士生導師、拓維智庫研究員余愛水將軍對十九大報告進行了高度的評價，也對拓維智庫的前瞻性工作給予了肯定。他曾全程參加了拓維智庫2016年底的研討會，他認為拓維智庫的團隊很精幹，方向把握地非常好，而且十九大也印證了很多拓維智庫所做的事情。同時他指出智庫要有清晰地邊界、衡量的標尺，要進行智庫評級。同時他對於拓維智庫提出了自己的建議，他認為拓維智庫20來年，勇于進取、積極作為，成果顯著；十九大報告反復提出新起點，拓維智庫現在也站在一個新的起點，要把這20年做個全面的梳理與總結，為中國智庫建設“導航指路”。

拓維智庫戰略管理研究所執行所長、中國夢“三五”戰略工程組委會副秘書長、北京拓維科學研究院院長助理、首都高校博士團常務副團長、北大光華管理學博士、清華經管博士後邢煜芝也分享了她的感悟。她從在北京大學光華管理學院讀博士的二年級開始，就因為參加“首都高校博士團”而開始追隨拓維事業，迄今已有十三年的時間。她說十九大的召開對她來說是一個巨大的衝擊，因為她由此而更深刻認

識到了獨立智庫所存在的價值所在；十九大的召開明晰了中國的歷史定位與歷史坐標，而她也由此更清晰地看到了拓維智庫的歷史方位與歷史坐標。她對照十九大指出拓維智庫前瞻十九大的幾個方面，指出拓維智庫不僅僅是前瞻了很多觀點而且已經在2016年12月30日的“中國大轉型：世界社會主義五百年與中國夢三十年高層研討會”上公開對外發聲，相關的內容人民網、光明網、中國網等都有報道；如關於三十年的時間跨度，拓維前幾年就對三個三十年(前三十年、後三十年與新三十年)



進行界定，並把新三十年的時段界定為2014-2049，而相關的文章2016年11月份就公開發表；關於“新思想”，拓維智庫於2015年11月29日就在人民網發表了題為《中國夢思想理論體系》的署名文章，並接受了人民網記者的專訪等；如關於富強民主文明和諧美麗“新目標”，拓維在去年的研討會中早已提出了“三和五治”(“三重和諧”和“五位一體”)的理想社會模型；如十九大認為四個偉大起決定性作用的黨的建設的偉大工程，而拓維智庫已經跟蹤三年，今年特別展開新一輪深入研究的四川“量服”公共治理模式就是對黨的建設的“偉大工程”在方法論層面的探索等。當然前瞻性本就是智庫應該具備的功能所在，不能就不能稱其為真正的智庫。而在為拓維智庫感到驕傲的同時，她也說自己更感到一種深深的使命感與責任感，因為中國社會現在看起來一片繁榮，事實上內還有許多潛藏的危險，作為智庫必須要未雨綢繆，而提前做好應對工作。未來拓維智庫將在三個方面來做工作：1. 進一步完善“中國方案”。拓維智庫近期內將會把已經創作二十年的成果系列出版，希望能夠拋磚引玉，而在五年內加快新三十年頂層設計的完成；2. 進一步加強試點與示範，找到現實可行的方法論。關於“從嚴治黨”等問題，通過公共治理的長效機制來尋找突破口，關於“信仰重建”的問題，通過紅旗渠精神的傳播與宣傳來實現；3. 關於人才培養，通過拓維智庫學院來加以實現，培養“新時代”的“新人”。總之，拓維智庫將繼續緊握時代前進的脈搏而開展一系列重要的工作。

在智庫機制創新方面，探索了以首都高校博士團為主體的創新人才培養機制和以中國夢三五戰略工程組委會為主體的智庫協作機制：1. 在智庫組織與創新人才培養方面。拓維智

庫於2003年3月，聯合北京大學等首都高校以及北京博士後聯誼會、北京20所重要高校的博士生聯誼會等社團組織發起成立了一個以首都知名高校的博士為主導力量的非正式的民間學術與實踐組織——首都高校博士團。其以錢學森之間的解決和中國知識體系構建為使命，以學、術、道三維結合，官、商、媒、智五體聯動為宗旨，以跨學科研究與跨領域實踐為人才培養方法，展開有關基礎理論的學術研究與重大社會實踐調研活動，成為繼頂層智庫之下的專業性智庫平台。2003年至今發起了



首都高校赴閩、赴魯、赴豫、赴川、赴蘇博士團，並與清華大學合作成立了清華大學海峽博士後孵化基地，以跨學科研究小組為支撐，創新了博士生掛職和博士後掛職機制，如今已有多名博士後人員出站，奔赴地方政府、研究院所與企業的重要崗位。2. 在智庫協作機制建設方面。拓維智庫聯合多個國家部委主辦的國家一級社團和科研院所於2012年11月發起成立中國夢三五戰略工程組委會，其作為智庫型公益協作組織，旨在以拓維智庫20年經由海峽戰略三部曲的研究成果“中國夢‘三五’戰略體系”為核心，貫徹落實黨的十八大精神並指向中國新三十年的“三重和諧”和“五位一體”。該平台通過共同開展信息溝通、資源共享、課題合作、區域或產業試點、會議舉辦等活動，構建全方位、多層次的智庫合作機制。其成員由教育部中國人生科學學會、科技部國老老教授科技研究院和中國社會科學院中國城市發展研究所等國家一級社團和科研院所組成。至今跟蹤調研或親身塑造了來自五個省份的在中國夢與中國道路、現代治理、基層善治、倫理體系、信用建設、人居典範的具有頂層設計價值與全局推廣性的六個社會試點案例。

中國駐聯合國原公使銜參贊、原商務部司長、劍橋大學博士、拓維智庫海外華人研究所執行所長、研究員黃學琪結合自己已在海外四十餘年的工作生活經歷，表達了對祖國的崛起的興奮之情，同時他認為拓維智庫對於中國夢與中國道路的前瞻性研究是非常有價值的。他也將繼續推動拓維智庫走向國際化、走到聯合國層次。

中紀委紀檢監察研究所原所長、國台辦兩岸關係雜誌社原社長、拓維智庫副院長姬廣勤見證了拓維智庫這十年的前瞻研究成果出台的台前幕後，他認為拓維智庫做得非常好也非

常成功，他很有幸與拓維一道見證歷史並參與歷史，同時對新時代的黨的信仰建設等問題提出了自己的建議。

中央財經大學法學院原院長、拓維智庫公共治理與社會維權研究所執行所長甘功仁曾見證了拓維智庫二十年的成長，也見證着王毅院長從記者到學者再到智庫領袖的人生變化。他表達了對拓維的前瞻性創造工作的深切認同。同時他認為十九大報告是二十年來最好的一次報告，同時結合他的專業領域，對於十九大之後的司法改革寄予了極高的厚望。他認為，習近平總書記在十九大報告中，關於依法治國建設社會主義法治國家也提出了許多新思想、新論斷、新舉措。概括起來大致有以下幾個方面：首先，對全面依法治國進行了新的定位，提到了新的高度，指出“全面依法治國是中國特色社會主義的本質要求和重要保障”；其次，特別強調憲法的重要地位和實施的重要性，提出要“完善以憲法為核心的中國特色社會主義法律體系。”強調要加強憲法實施和監督，推進合憲性審查工作，維護憲法權威，樹立憲法至上至上的觀念；第三，強調加強黨對法治中國建設的統一領導，同時強調各級黨組織和全體黨員要帶頭尊法學法守法用法，任何組織和個人都不得有超越憲法法律的特權；第四，明確提出立法工作的目標是實現良法善治。要推進科學立法、民主立法、依法立法；第五，強調建設法治政府，依憲行政、依法行政；第六，強調加強對權力運行的制約和監督，讓人民監督權力，讓權力在陽光下運行，把權力關進制度的籠子。

正在中央黨校學習的懷化市人大常委會副主任、中共辰溪縣委書記楊一中受邀列席了拓維智庫2017年10月25日的座談會。楊書記說，早在10月初，他與王毅院長對十九大縣域基層治理做過一場預測性的對話，王毅院長前瞻性提到十九大後國家將深化農村集體產權制度改革，壯大集體經濟，推進鄉村治理現代化建設，以對治“三農”問題，當時雙方就產生了到懷化做一個以鄉村治理體系為核心的綜合性縣域試點的想法。楊一中書記是位難得的思想與踐行精神兼具的地方主官，未來他希望在鄉村振興戰略“最後一公里”的試點示範上與拓維開展深入合作。

出席這一系列座談會還有拓維書院的一些商界學員如香山大學的陳女士等，陳女士是一位在教育領域堅守的富有情懷、令人尊敬的企業家。

列席座談會的嘉賓鄧先生等評論說拓維專家研討會是憂國憂民的“仁人志士”的集會，拓維智庫的前瞻與深刻、憂患意識與家國情懷，令他印象非常深刻，拓維的思想與貢獻是普通的政策研究機構所無法比擬的。

正如開篇中提到的拓維智庫2016年倡議書所言：“一個大時代來臨了。中國社會面臨着一場深刻的轉型，這是一場宏大的史詩般的變革。長風獵獵戰鼓催，旌旗飄飄馬蹄飛。集結號已經吹響，您准备好了吗？”新時代，新使命！愿拓維智庫“不忘初心、牢记使命”，在十九大胜利召开之后，进行大国智库的新担当！